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e drgania wymuszone;

. a) Ulozy¢ stosujac I zas.dyn. réwnanie drgan harmonicznych (np. sprezyna, wahadlo) z uwzglednie-
niem ttumienia i zakladajac, ze oprocz sity sprezystosci i sity oporu obecna jest sita wymuszajaca ruch,
zmieniajaca sie sinusoidalnie, F' = F,, cos wt.

b) PrzesledZ rozwiazanie réwnania drgain wymuszonych opisane w abc... rédwnania_rézniczkowe.pdf,
rozdz. 2.3.3 i uzyskaj:

x(t) = A(w) cos (wt + ) = Vm cos (wt + ), gdzie f, = F,/m, tanp = —wgffﬂ.

Zmajdz czestosé sity wymuszajacej, wyre,, przy ktorej wystapi rezonans.

. Znalez¢ amplitude drgan wymuszonych ciezarka o masie 0.2 kg, zawieszonego na lekkiej sprezenie o
wspOlezynniku sprezystosci 10 N/m, jesli sinusoidalna sila wymuszajaca ma amplitude 2 N i czestosé
dwa razy wieksza od czestosci drgan wlasnych ciezarka, a wspélczynnik ttumienia jest réwny 0.5 1/s.
Tlokrotnie obliczona amplituda jest mniejsza od amplitudy uzyskiwanej dla czestosci rezonansowej?

. Wartoéci amplitud wymuszonych drgan harmonicznych sa réwne dla dwéch czestosci sity wymuszajacej
wi = 400 rad/s oraz wy = 600 rad/s. Wyznacz czesto$é rezonansowa, dla ktérej amplituda drgan
wymuszonych osiggnie maksymalng wartosc.

. Przyjmij warto$¢ czestosci drgan wlasnych w, = 10, znormalizowang amplitude natezenia sity wymu-
szajacej f, = 100. Rozpatrz drgania wymuszone w osrodkach o wspélczynniku tlumienia: a) 5 = 0.1,
b) 8 = 1. Wszystkie wielkosci podane wyzej sa wyrazone w jednostkach uktadu ST.

Dla obu przypadkéw wykonaj doktadne obliczenia numeryczne (zamie$é je w tabeli) amplitudy drgan
wymuszonych A(w) w przedziale (0,5w,) (w wielu punktach, zage$é w okolicy wye.) i sporzadZ wy-
kresy A(w) (sa to tzw. krzywe rezonansowe). Pamietaj o podaniu niezbednych informacji, jednostek,
poprawnym opisaniu osi, etc.

Porzadnie opracowane rozwiazanie zadania prosze przesta¢ na upel w formie oddzielnego pliku pdf
(zadnych skanéw odrecznych tekstéw).

. Na sprezynie o stalej sprezystosci k& = 204.7 N/m i zaniedbywalnej masie zawieszona jest masa m =
0.404 kg, tak ze po rozciagnieciu sprezyny pozostaje ona w spoczynku. Do drugiego kotfica sprezyny
(od géry) przyczepiony jest tlok, ktéry od pewnego momentu wykonuje ruch do géry i do dotu z sita
F = 29.4coswt N (gdzie w = 17.1 Hz). Jakie jest maksymalne wychylenie z polozenia réwnowagi
zawieszonej masy. Jaka jest maksymalna predkos$¢ jaka osiaga ta masa? (Przyjaé, ze tlumienie jest
zaniedbywalnie male.)

. Zadanie nadobowiazkowe. Drganie wymuszone odbywa si¢ pod wplywem sily wymuszajacej F(t) =
F, coswt. Sila ta dostarcza do ukladu energie, ktéra réwnowazy straty energii zwiazane z praca zuzyta
na pokonanie sity oporu. Pokazaé¢, ze érednia moc <P> dostarczana ukladowi w jednym okresie drgan
wynosi <P>= %FOAw sin (.

Wskaz.: dP = F - v - dt.



